

风劲潮涌逐浪高

——蒙自经开区红河综保区以创新实干推动经济高质量发展纪实

●记者 邢丹笛



园区标准厂房



红河以恒科技集团有限公司项目生产线

“招大引强”——

项目为王 招商引资精准有力

东莞市森茂电子科技有限公司是广东省一家集精密模具制造、塑胶注塑成型、装配为一体的省级高科技企业。2023年7月,经过广东办事处前期积极协调对接,合作双方快谈快推,企业与“两区”正式签约,建设手机摄像头结构件全自动生产基地项目。目前,已完成约5000多万元投资额,建成5条生产线,月平均订单量100多万件。

招商小组先后外出招商41次,委托3家招商机构组织精准招商活动8次,参加推介会13次;完成3000万元以上新签约项目16个,累计签约协议资金35亿元;完成省外到位资金67.3亿元;完成累计到位外资3000万美元。“两区”的招商地图越画越大,遍布全国经济发展、创新要素最活跃、最前沿地区。

企业强信心,稳发展后,又与“两区”新签订消费类电子零配件数控加工中心项目,拟投资1.5亿元,投入精雕机250台,目前已到位50台,价值约2000万元,预计今年3月到4月正式投入生产。项目建成达产后,将为“两区”乃至全州经济高质量发展增添新动能。

招引是考卷,落地是答案。在项目建设中,“两区”千方百计盘活闲置厂房,完成厂房租用面积11.94万平方米,积极与石家庄陆港集团洽谈采取“招运管服”一体化运营模式,为加强东西部协作、承接东部产业转移做了全方位的准备,让“沉睡”的资源变成发展的源头活水。

经济发展的成色如何,关键看项目,重点在招引。红河森茂电子只是“两区”开足马力招大引强,带动园区升级突破的一个缩影。

美科48GW单晶拉棒、石英坩埚一光伏级/半导体级生产、年产2000吨碳/碳复合材料热产品……一批投资规模大、带动作用强的大项目、好项目纷至沓来。其中,美科48GW单晶拉棒项目是“两区”近年来引进的投资大、行业名气优、技术强的大项目好项目。该项目的成功落地,将对我国新能源产业的发展起到较大的带动作用,对“两区”后续新能源配套产业的发展奠定坚实基础。

稳增长首先要稳投资,抓发展重点是抓项目。在项目为王的主战场上,“两区”制定“十四五”产业招商引资规划,开展链长“一把手”带队招商、分片区挂包招商、产业链精准招商、全区全员行动抓招商等一系列专项行动。去年以来,主要领导赴省外招商36次,各

“先行先试”——

深化改革 厚植高质量发展沃土

推动高质量发展,改革与创新是关键。“两区”按照管理体制机制改革工作要求及“小机构、大服务”的原则,积极推进管理模式、增人扩权、厘清权责、区市县融合及平台公司组建等方面改革。

“企业专注发展,园区专注服务。”秉承这条金规铁律,“两区”在制度创新上“做加法”、审批流程上“做减法”,瞄准打造要素产业集聚磁场,企业发展沃土,投资兴业宝地,扎实推进“放管服”改革,聚焦园区经济管理职能,重点围绕项目落地涉及的项目审批、规划环评、土地保障、市场监管等行政审批事项,积极争取更多权限下放至“两区”,厚植高质量发展沃土。

“企业受益于工业项目‘标准地’出让改革释放的红利,整个项目推进提前了半年左右。”在金风科技风电装备制造产业园项目现场,金风科技云南公司总经理王强对“拿地即开工”的“红河速度”连连点赞。据悉,该项目用地是云南省出让的首块工业项目“标准地”。作为全省先行开展工业项目“标准地”改革的试点之一,“两区”结合实际,着力破除传统土地资源要素配置中的体制性障碍,探索推行负面清单管理“容缺审批+承诺制”,建立项目落地快速通道,为企业“解绑”,为发展加速。

为进一步推进“市区融合”发展,紧紧抓住“三区三线”划定契机,推进与所在县市“规划共绘”“基础共联”“产业共兴”“资源共享”,启动“市区融合”基础设施项目18个。

“受益于工业项目‘标准地’出让改革释放的红利,整个项目推进提前了半年左右。”在金风科技风电装备制造产业园项目现场,金风科技云南公司总经理王强对“拿地即开工”的“红河速度”连连点赞。据悉,该项目用地是云南省出让的首块工业项目“标准地”。作为全省先行开展工业项目“标准地”改革的试点之一,“两区”结合实际,着力破除传统土地资源要素配置中的体制性障碍,探索推行负面清单管理“容缺审批+承诺制”,建立项目落地快速通道,为企业“解绑”,为发展加速。

聚焦改革任务要求,从优化机构职能设置、健全薪酬激励机制、强化人才政策保障、加快平台公司建设等方面稳步推进改革。建立项目跟踪数据库,不断拓宽服务渠道,创新服务方式;建立常态化的政企沟通机制,实现互动对接、答疑解惑、闭环服务,真正让企业投资放心、发展安心、生活舒心。

“项目落地投产后,通过企业以商招商、‘链式’招商,引来了一只只‘金凤凰’。引进上下游配套产业江苏美科48GW单晶拉棒项目成功签约落地‘两区’,实现光伏产业零的突破。后续又有年产2000吨碳/碳复合材料热产品项目,年产1万吨单晶热场材料及1万套单晶热场产品项目、石墨及碳素制品制造项目等链上企业成功签约落地,有力推动新能源光伏材料产业在红河集群成势。”

建立高新技术企业培育库,加强高新技术企业政策培训,引导企业向高新技术企业发展。

目前,园区投资环境不断升级,聚集和平台支撑效应不断释放,吸引力与承载力不断提升,一批标志性产业和产业集群逐渐起势,个人气不断聚集、基础设施更加完善的经济增长极正加速形成。园区有色金属新材料产业完成规模以上工业总产值355.9亿元,占“两区”规模以上工业总产值的36.35%,完成外贸进出口总值158.94亿元,占全州外贸进出口总值的58.5%,占全省外贸进出口总值的6.14%。

积极寻求与先进开发区综保区、新型智库、科研院所等合作,在更高平台上推动“两区”高质量发展。

该项目是“两区”聚焦产业强区,加快产业链补链、强链、延链,全力推动主导产业集群集聚发展的生动实践之一。产业竞争力来自产业集聚度,握指成拳才能迸发最大合力。“两区”聚焦“千亿级园区”目标,围绕核心主导产业,突出集群主攻方向,积极招引龙头企业,围绕产业链延链固链补链强链,加快提升产业链水平

一连串动作的背后,是“两区”大抓招商、大干项目、大兴产业、大发展的决心和行动。开放最前沿,风劲潮涌逐浪高。如今的“两区”,正不断拓宽融入“双循环”的开放视野,抢抓云南建设我国面向南亚东南亚辐射中心的重大机遇,以时不我待、奋发有为的实干姿态,崛起为我州壮大资源经济、园区经济、口岸经济的主战场和推动红河经济高质量发展的强劲引擎。

“两区”加大重点产业培育,突出扶优扶强,铸造“镇园之宝”。全力做大有色金属及新材料产业,做强消费电子及零部件产业,充分运用“保税+”政策,做精电子信息制造、食品农产品精深加工、大宗商品交易、跨境电商、现代供应链服务等产业,让优势主导产业“昂起龙头”,挺起园区高质量发展的“硬脊梁”。

(未署名图片由蒙自经开区红河综保区提供)

“蓄力赋能”——

党建引领 实干之风促落实之效

新年伊始,云南美科48GW单晶拉棒、圣比和锂电池正极关键材料等重点项目建设现场一派繁忙景象,“两区”内处处是转作风、提效能,抓项目、谋发展的火热场面。

主题教育开展以来,“两区”紧扣经济建设、招商引资、产业集聚发展等主责主业,在实行领导干部分片包挂重点企业责任制的基礎上,启动“大调研大服务大解题”实践活动。“两区”听企业心声、找问题关键、解发展难题的实际行动赢得了企业的点赞。同时,在主题教育中进一步深化作风革命效能革命,深入践行“三法三化”,着力整治“躺平式”干部,大力倡导和树立“十种鲜明导向”,以班子之干、干部职工之干提升“两区”发展指数。

项目建设加速度的背后,是强有力的组织力度。一直以来,“两区”坚持以党建引领高质量发展,紧扣“拓面”“提质”两个关键,进一步织密建强基层党组织,建强党员干部队伍。2023年,党组织覆盖率提升至73.6%。

作风一变干劲足,效能一提高局面新。去年以来,“两区”班子成员带头当好“施工队长”,深入企业开展服务60余次;深入重点项目建设现场督导项目建设40余次;开展助企纾困行动60次,为企业解决问题100余个。金风装备制造、红河邦德石英坩埚等项目相继建成投产;美科48GW单晶拉棒项目、圣比和10万吨锂电池正极关键材料项目(一期)、跨境电子商务孵化中心及配套项目加快推进;投资9.95亿元的园区污水处理厂、配套道路、输变电网等基础设施重点项目有序推进,为全州经济高质量发展注入了源源不断的新活力。

将组织力量有效贯穿于项目谋划、立项、建设、投产全过程,选派25名党建工作指导员下沉企业,打造“区地党建联盟”“财税企社学党建联盟”,建立机关党组织同企业党组织互促共建机制,引导企业开展党员“亮身份、亮承诺、亮服务”活动,激励广大党员在生产经营、技术革新等方面发挥先锋模范作用。

“不久前,我们首次以铁路运输直达的方式从老挝进口玉米,园区多方协调海关、边检、铁路等部门,帮助企业打通原材料进口新通道,真正实现了降本增效。”红河稳满谷生物科技有限公司总经理杨桢说。

“聚优成势”——

产业强区 对外开放突破提升

“企业用半年不到的时间实现弯道超车,制胜新赛道。生产规模、产品质量跃居行业前列,和国内光伏头部企业建立了稳固的供应链合作关系。”据红河邦德新材料有限公司董事长助理、行政人力资源总监陈茂洁介绍,该公司位于“两区”新能源光伏材料产业集聚区,是专业从事太阳能及半导体坩埚的制造企业。年产14万只光伏石英坩埚项目是“两区”有色金属及新材料产业链专班精准招商,成功引进的补链延链示范重点项目。

和竞争力,形成支撑有力、协同发展的产业链生态圈。按照全省开发区优化提升总体规划部署,“两区”总体规划面积99.3平方公里,重点布局有色金属及新材料、消费电子及零部件、“保税+”贸易三大主导产业。正在推进云南美科48GW单晶拉棒、圣比和锂电池正极关键材料、蓝牙耳机、IC芯片保税维修、手机摄像头结构件、单晶热场材料等产业类先导项目10个,总投资191.1亿元。

项目落地投产后,通过企业以商招商、“链式”招商,引来了一只只“金凤凰”。引进上下游配套产业江苏美科48GW单晶拉棒项目成功签约落地“两区”,实现光伏产业零的突破。后续又有年产2000吨碳/碳复合材料热产品项目,年产1万吨单晶热场材料及1万套单晶热场产品项目、石墨及碳素制品制造项目等链上企业成功签约落地,有力推动新能源光伏材料产业在红河集群成势。

产业聚起来,更要强起来。为此,“两区”加大重点产业培育,突出扶优扶强,铸造“镇园之宝”。全力做大有色金属及新材料产业,做强消费电子及零部件产业,充分运用“保税+”政策,做精电子信息制造、食品农产品精深加工、大宗商品交易、跨境电商、现代供应链服务等产业,让优势主导产业“昂起龙头”,挺起园区高质量发展的“硬脊梁”。

该项目是“两区”聚焦产业强区,加快产业链补链、强链、延链,全力推动主导产业集群集聚发展的生动实践之一。

目前,园区投资环境不断升级,聚集和平台支撑效应不断释放,吸引力与承载力不断提升,一批标志性产业和产业集群逐渐起势,个人气不断聚集、基础设施更加完善的经济增长极正加速形成。园区有色金属新材料产业完成规模以上工业总产值355.9亿元,占“两区”规模以上工业总产值的36.35%,完成外贸进出口总值158.94亿元,占全州外贸进出口总值的58.5%,占全省外贸进出口总值的6.14%。

产业竞争力来自产业集聚度,握指成拳才能迸发最大合力。“两区”聚焦“千亿级园区”目标,围绕核心主导产业,突出集群主攻方向,积极招引龙头企业,围绕产业链延链固链补链强链,加快提升产业链水平

2023年,完成规模以上工业总产值978.96亿元,同比增长6.39%,规模以上工业增加值同比增长16.01%;

被省工信厅授予“云南省成长型制造业集群”称号;

完成3000万元以上新签约项目16个,累计签约协议资金35亿元;

新增美科48GW单晶拉棒、石英坩埚—光伏级/半导体级生产、年产2000吨碳/碳复合材料热产品等3000万元以上新开工项目11个;

拥有云南省专精特新中小企业2户、高新技术企业3户;

……

取风而上,运筹帷幄谋发展;奋楫笃行,勇立潮头谱新篇。

这一年,蒙自经开区红河综保区(以下简称“两区”)坚定扛起新时代赋予的新使命新任务,紧紧围绕省委“3815”战略发展目标和州委“337”工作思路,锚定建成“千亿级园区”目标,凝心聚力谋改革、坚定不移抓招商、全力以赴推项目、千方百计促产业,以创新实干在高质量发展浪潮中扬帆济海、一路高歌。



云南圣比和新材料有限公司生产车间



云锡锡业分公司5G锡冶炼智能工厂项目指挥中心 邢丹笛 摄



蒙自经开区红河综保区数字园区运营指挥中心



蒙自经开区红河综保区综合服务大楼 邢丹笛 摄